
Ata da 31ª Sessão Extraordinária da Câmara 

Municipal de Tatuí, Estado de São Paulo, 

realizada em 12 de dezembro de 2022. 

 

18ª Legislatura 

 

Aos doze dias do mês de dezembro do ano de dois mil e vinte e dois, nesta cidade de Tatuí, 

município de mesmo nome, Estado de São Paulo, no Edifício da Câmara municipal de Tatuí, no 

Edifício Presidente Tancredo Neves, situado à Avenida Cônego João Clímaco, 226 – Tatuí/SP, 

realizou-se a Trigésima Primeira Sessão Extraordinária do 2º ano da 18ª legislatura, sob a 

Presidência do Vereador Antônio Marcos de Abreu e secretariada pelo 1º Secretário Vereador 

João Éder Alves Miguel e 2º Secretário Vereador Márcio Antônio de Camargo. [PRES. VER. 

ANTONIO MARCOS DE ABREU]: Mais uma vez boa noite a todos! Vamos dar início à Sessão 

Extraordinária do dia 12/12/2022. Que o senhor secretário faça a verificação de presença dos 

vereadores para efeito de quórum e darmos início à presente Sessão Extraordinária. [1º SEC. 

VER. JOÃO ÉDER ALVES MIGUEL]: Senhor presidente, há quórum suficiente para o início da 

presente Sessão Extraordinária. [PRES. VER. ANTONIO MARCOS DE ABREU]: Obrigado, senhor 

secretário. Quero, mais uma vez, cumprimentar a todos aqui presentes, a todos que estão nos 

assistindo presencialmente e pela nossa TV Câmara e pelo canal do YouTube. Sejam muito 

bem-vindos! Tem oito projetos para serem discutidos e aprovados. Solicito ao senhor 

secretário que faça a leitura dos Pareceres ao Projeto de Lei nº 63/2022. Pela ordem, vereador 

Márcio do Santa Rita. [VER. MARCIO ANTONIO DE CAMARGO]: Eu gostaria que fosse lido o 

meu parecer também, senhor presidente. [PRES. VER. ANTONIO MARCOS DE ABREU]: Será 

lido, nobre vereador Márcio. [1º SEC. VER. JOÃO ÉDER ALVES MIGUEL]: Pela ordem, senhor 

presidente. Vai ser votado englobado? [PRES. VER. ANTONIO MARCOS DE ABREU]:  Não, em 

separado. [1º SEC. VER. JOÃO ÉDER ALVES MIGUEL]: 1. Pareceres ao Projeto de Lei nº 63/2022 

– COMISSÃO DE CONSTITUIÇÃO, JUSTIÇA E REDAÇÃO, COMISSÃO DE POLÍTICA, MOBILIDADE 

URBANA, MEIO AMBIENTE E DEFESA ANIMAL, COMISSÃO DE ECONOMIA, FINANÇAS E 

ORÇAMENTO; PARECER EM SEPARADO DA COMISSÃO DE ECONOMIA, FINANÇAS E 

ORÇAMENTO, ASSINADO PELO PRESIDENTE MÁRCIO DO SANTA RITA. [PRES. VER. ANTONIO 

MARCOS DE ABREU]: Nós vamos votar os pareceres majoritários, certo? Não o desfavorável. 

Em discussão os pareceres. Vereador Márcio do Santa Rita. Só para relembrar os vereadores, 

nós vamos colocar em votação os majoritários, tá certo? [VER. MARCIO ANTONIO DE 

CAMARGO]: Eu venho a essa tribuna, nobres pares, falar referente ao parecer, que, como já 

foi lido pelo nobre vereador João Éder, primeiro secretário, que essa rua já é existência no 

bairro da Americana, e eu estive lá inclusive in loco e realmente pude verificar que essa rua já 

existente, já toda pavimentada, toda feita o que é necessário, e fui buscar orientação jurídica. 

E as informações também que eu obtive, que não há necessidade esse projeto ter passado 

pelo Legislativo, o Executivo enviado para o Legislativo. Então meu parecer é desfavorável. 

Então já faço essa colocação e também solicito aos nobres pares também, se possível, 

acompanhar esse projeto desfavorável. Muito obrigado. [PRES. VER. ANTONIO MARCOS DE 

ABREU]: Obrigado, nobre vereador. Ainda em discussão. Em votação os pareceres majoritários 

favoráveis. APROVADOS os pareceres por nove votos a sete contrários. Pela ondem, vereador 



Márcio do Santa Rita. [VER. MARCIO ANTONIO DE CAMARGO]: Eu gostaria, senhor 

presidente, a possibilidade que fosse registrado em Ata nos anais dessa casa, por gentileza, 

senhor presidente. [PRES. VER. ANTONIO MARCOS DE ABREU]: Todas as votações são 

registradas. [VER. MARCIO ANTONIO DE CAMARGO]: Eu entendo, mas, assim, eu gostaria que 

o meu pedido que fosse colocado em Ata; esse pedido pela ordem, que fosse registrado em 

ata, por gentileza. [PRES. VER. ANTONIO MARCOS DE ABREU]: Todas as votações são 

registradas em Ata, nobre vereador, pode ficar tranquilo. Solicito ao senhor secretário que 

faça a leitura do Parecer à Mensagem nº 1 ao Projeto de Lei nº 64/2022. [1º SEC. VER. JOÃO 

ÉDER ALVES MIGUEL]: 2. Parecer à Mensagem nº 001 ao Projeto de Lei nº 64/2022 – 

COMISSÃO DE ECONOMIA, FINANÇAS E ORÇAMENTO. [PRES. VER. ANTONIO MARCOS DE 

ABREU]: Em discussão. Em votação o parecer. APROVADO por unanimidade. Solicito ao senhor 

secretário que faça a leitura do Parecer ao Anexo nº 02 da Mensagem Aditiva nº 1. [1º SEC. 

VER. JOÃO ÉDER ALVES MIGUEL]: 3. Parecer ao Anexo da Mensagem nº 001 ao Projeto de Lei 

nº 64/2022 –COMISSÃO DE ECONOMIA, FINANÇAS E ORÇAMENTO; PARECER EM SEPARADO 

DA COMISSÃO DE ECONOMIA, FINANÇAS E ORÇAMENTO, ASSINADO PELO PRESIDENTE 

MÁRCIO DO SANTA RITA. [PRES. VER. ANTONIO MARCOS DE ABREU]: Em discussão o parecer. 

Em votação. APROVADO por unanimidade. Solicito ao senhor secretário que faça a leitura do 

Parecer ao Projeto de Lei nº 64/2022. [1º SEC. VER. JOÃO ÉDER ALVES MIGUEL]: 4. Parecer ao 

Projeto de Lei nº 64/2022 – COMISSÃO DE ECONOMIA, FINANÇAS E ORÇAMENTO. [PRES. VER. 

ANTONIO MARCOS DE ABREU]: Em discussão o parecer. Em votação. APROVADO por 

unanimidade. Solicito ao senhor secretário que faça a leitura do Parecer a Emenda nº 004 ao 

Projeto de Lei nº 65/2022. [1º SEC. VER. JOÃO ÉDER ALVES MIGUEL]: 5. Parecer à Emenda nº 

004 ao Projeto de Lei nº 65/2022 – COMISSÃO DE ECONOMIA, FINANÇAS E ORÇAMENTO. 

[PRES. VER. ANTONIO MARCOS DE ABREU]: Em discussão. Em votação. APROVADO por 

unanimidade. Solicito ao senhor secretário que faça a leitura do Parecer à Mensagem nº 1 ao 

Projeto de Lei nº 65/2022. [1º SEC. VER. JOÃO ÉDER ALVES MIGUEL]: 6. Parecer à Mensagem 

nº 001 ao Projeto de Lei nº 65/2022 – COMISSÃO DE ECONOMIA, FINANÇAS E ORÇAMENTO. 

[PRES. VER. ANTONIO MARCOS DE ABREU]: Em discussão o parecer. Em votação. APROVADO 

por unanimidade. Solicito ao senhor secretário que faça a leitura do Parecer ao Projeto de Lei 

nº 65/2022. [1º SEC. VER. JOÃO ÉDER ALVES MIGUEL]: 7. Parecer ao Projeto de Lei nº 65/2022 

– COMISSÃO DE ECONOMIA, FINANÇAS E ORÇAMENTO. [PRES. VER. ANTONIO MARCOS DE 

ABREU]: Em discussão os pareceres. Em votação. APROVADO por 16 votos. Solicito ao senhor 

secretário que faça a leitura do Parecer à Emenda nº 004 ao Projeto de Lei nº 66/2022. [1º 

SEC. VER. JOÃO ÉDER ALVES MIGUEL]: 8. Parecer à Emenda nº 004 ao Projeto de Lei nº 

66/2022 – COMISSÃO DE ECONOMIA, FINANÇAS E ORÇAMENTO. [PRES. VER. ANTONIO 

MARCOS DE ABREU]: Em discussão o parecer. Em votação. APROVADO por 15 votos. Solicito 

ao senhor secretário que faça a leitura do Parecer em relação à Mensagem nº 001 ao Projeto 

de Lei nº 66/2022. [1º SEC. VER. JOÃO ÉDER ALVES MIGUEL]: 9. Parecer à Mensagem nº 001 

ao Projeto de Lei nº 66/2022 – COMISSÃO DE ECONOMIA, FINANÇAS E ORÇAMENTO; PARECER 

EM SEPARADO DA COMISSÃO DE ECONOMIA, FINANÇAS E ORÇAMENTO, ASSINADO PELO 

PRESIDENTE MÁRCIO DO SANTA RITA. [PRES. VER. ANTONIO MARCOS DE ABREU]: Em 

discussão o parecer. Nós vamos colocar em votação o parecer favorável, tá? O majoritário. Em 

votação. EMPATADO. Eu vou votar. APROVADO por nove a oito. Solicito ao senhor secretário 

que faça a leitura do Parecer à Mensagem nº 002 ao Projeto de Lei nº 66/2022.  [1º SEC. VER. 

JOÃO ÉDER ALVES MIGUEL]: 10. Parecer à Mensagem nº 002 ao Projeto de Lei nº 66/2022 – 



COMISSÃO DE ECONOMIA, FINANÇAS E ORÇAMENTO. [PRES. VER. ANTONIO MARCOS DE 

ABREU]: Em discussão o parecer. Em votação. APROVADO por 16 votos. Solicito ao senhor 

secretário que faça a leitura do Parecer ao Projeto de Lei nº 66/2022.  [1º SEC. VER. JOÃO 

ÉDER ALVES MIGUEL]: 11. Parecer ao Projeto de Lei nº 66/2022 – COMISSÃO DE ECONOMIA, 

FINANÇAS E ORÇAMENTO. [PRES. VER. ANTONIO MARCOS DE ABREU]: Em discussão o 

parecer. Em votação. APROVADO por 16 votos. Solicito ao senhor secretário que faça a leitura 

do Parecer ao Projeto de Lei nº 69/2022.  [1º SEC. VER. JOÃO ÉDER ALVES MIGUEL]: 12. 

Parecer ao Projeto de Lei nº 69/2022 – COMISSÃO DE ECONOMIA, FINANÇAS E ORÇAMENTO; 

PARECER EM SEPARADO DA COMISSÃO DE ECONOMIA, FINANÇAS E ORÇAMENTO, ASSINADO 

PELO PRESIDENTE MÁRCIO DO SANTA RITA. [PRES. VER. ANTONIO MARCOS DE ABREU]: Em 

votação o parecer majoritário favorável. Em votação. APROVADO por nove votos a sete votos. 

Solicito ao senhor secretário que faça a leitura do Parecer ao Projeto de Lei nº 70/2022.  [1º 

SEC. VER. JOÃO ÉDER ALVES MIGUEL]: 13. Parecer ao Projeto de Lei nº 70/2022 – COMISSÃO 

DE ECONOMIA, FINANÇAS E ORÇAMENTO. [PRES. VER. ANTONIO MARCOS DE ABREU]: Em 

discussão o parecer. Em votação. APROVADO por 16 votos. Solicito ao senhor secretário que 

faça a leitura do Parecer ao Projeto de Lei nº 71/2022.  [1º SEC. VER. JOÃO ÉDER ALVES 

MIGUEL]: 14. Parecer ao Projeto de Lei nº 71/2022 – COMISSÃO DE ECONOMIA, FINANÇAS E 

ORÇAMENTO; PARECER EM SEPARADO DA COMISSÃO DE ECONOMIA, FINANÇAS E 

ORÇAMENTO, ASSINADO PELO PRESIDENTE MÁRCIO DO SANTA RITA. [PRES. VER. ANTONIO 

MARCOS DE ABREU]: Em discussão o parecer. Em votação o parecer favorável. APROVADO por 

nove contra sete votos. Solicito ao senhor secretário que faça a leitura dos Pareceres ao 

Projeto de Lei nº 82/2022.  [1º SEC. VER. JOÃO ÉDER ALVES MIGUEL]: 15. Pareceres ao Projeto 

de Lei nº 82/2022 – COMISSÃO DE ECONOMIA, FINANÇAS E ORÇAMENTO, COMISSÃO DE 

POLÍTICA, MOBILIDADE URBANA, MEIO AMBIENTE E DEFESA ANIMAL, COMISSÃO DE 

CONSTITUIÇÃO, JUSTIÇA E REDAÇÃO. [PRES. VER. ANTONIO MARCOS DE ABREU]: Em 

discussão os pareceres. Em votação. APROVADOS por 16 votos. Solicito ao senhor secretário 

que faça a leitura Projeto de Lei nº 63/2022.  [1º SEC. VER. JOÃO ÉDER ALVES MIGUEL]: 16. 

Projeto de Lei nº 63/2022. Autoria: Miguel Lopes Cardoso Junior. Assunto: Autoriza a 

Prefeitura Municipal de Tatuí a receber em doação, sem ônus, uma área de terra, destinada a 

abertura de Rua, no Bairro da Barreira - Americana, nesta cidade. [PRES. VER. ANTONIO 

MARCOS DE ABREU]: Em primeira discussão. Em primeira votação. APROVADO por nove votos 

a sete. Em segunda discussão. Em segunda votação. APROVADO por nove votos a sete. Solicito 

ao senhor secretário que faça a leitura da Mensagem Aditiva ao Projeto de Lei nº 64/2022.  [1º 

SEC. VER. JOÃO ÉDER ALVES MIGUEL]: 17. Mensagem Aditiva ao Projeto de Lei nº 64/2022. 

Autoria: Miguel Lopes Cardoso Junior. Assunto: Mensagem Aditiva ao Projeto de Lei nº 

64/2022 - Dispõe sobre alterações dos anexos do Plano Plurianual para o período 2022/2025. 

[PRES. VER. ANTONIO MARCOS DE ABREU]: Em discussão. Em votação única. APROVADA por 

16 votos. Agora nós vamos votar os anexos que vieram da prefeitura, substituindo o projeto. 

Vamos colocar os dois anexos de uma vez só pra votar, certo? Solicito ao senhor secretário que 

faça a leitura dos Anexos ao Projeto de Lei nº 64/2022.  [1º SEC. VER. JOÃO ÉDER ALVES 

MIGUEL]: 18. Anexos ao Projeto de Lei nº 64/2022. Autoria: Miguel Lopes Cardoso Junior. 

Assunto: Anexo ao Projeto de Lei Nº 64/2022 - Dispõe sobre alterações dos anexos do Plano 

Plurianual para o período 2022/2025. Só fazer uma observação, teve um erro formal aqui, que 

foi citado 2022. Então, no planejamento, se puderem no autógrafo corrigir pra 2023, por favor. 

[PRES. VER. ANTONIO MARCOS DE ABREU]: Em discussão. Em votação. APROVADOS por 15 



votos. Solicito ao senhor secretário que faça a leitura do Projeto de Lei nº 64/2022.  [1º SEC. 

VER. JOÃO ÉDER ALVES MIGUEL]: 19. Projeto de Lei nº 64/2022. Autoria: Miguel Lopes 

Cardoso Junior. Assunto: Dispõe sobre alterações dos anexos do Plano Plurianual para o 

período 2022/2025. [PRES. VER. ANTONIO MARCOS DE ABREU]: Em primeira discussão. Em 

primeira votação. APROVADO por 16 votos. Em segunda discussão. Em segunda votação. 

APROVADO por 16 votos. Solicito ao senhor secretário que faça a leitura da Mensagem Aditiva 

ao Projeto de Lei nº 65/2022.  [1º SEC. VER. JOÃO ÉDER ALVES MIGUEL]: 20. Mensagem 

Aditiva ao Projeto de Lei nº 65/2022. Autoria: Miguel Lopes Cardoso Junior. 

Assunto: Mensagem Aditiva ao Projeto de Lei nº 65/2022 - Dispõe sobre a alteração dos 

anexos da Lei de Diretrizes Orçamentárias para o exercício de 2023. [VER. EDUARDO DADE 

SALLUM]: Senhor presidente, pela ordem. Poderia ler a Mensagem Aditiva? [PRES. VER. 

ANTONIO MARCOS DE ABREU]: Fazer a leitura? [VER. EDUARDO DADE SALLUM]: Faz só a 

leitura, porque eu acho que é dois artigos... pra ver se é a mesma que eu estou vendo aqui. 

[PRES. VER. ANTONIO MARCOS DE ABREU]: Solicito ao senhor secretário que faça a leitura, a 

pedido do vereador Eduardo Sallum. Mensagem Aditiva ao Projeto de Lei nº 65/2022, 

Eduardo. Já foi lido, já, Eduardo. Em discussão. Em votação. APROVADO por 16 votos. Solicito 

ao senhor secretário que faça a leitura da Emenda ao Projeto de Lei nº 65/2022.  [1º SEC. VER. 

JOÃO ÉDER ALVES MIGUEL]: 21. Emenda nº 004 ao Projeto de Lei nº 65/2022. 

Autoria: EDUARDO SALLUM. Assunto: Inclui a alteração do artigo 10 da Lei 5.682 de 5 de julho 

de 2022 no Projeto de Lei 65/2022. [PRES. VER. ANTONIO MARCOS DE ABREU]: Em discussão 

a Emenda. Vereador João Éder. [1º SEC. VER. JOÃO ÉDER ALVES MIGUEL]: Boa noite, senhor 

presidente. Boa noite aos vereadores. Retorno a essa tribuna para cumprimentar o vereador 

Sallum pela iniciativa em relação a essa Emenda, para oferecer aos vereadores aqui 

participação em relação à discussão das transposições, suplementações que sejam necessárias 

que a prefeitura venha a fazer. Nós sabemos que a prefeitura precisa ter espaço para 

remanejamento, até para que não se trave a máquina, porém é importante também que os 

vereadores tenham voz diante de algumas situações, que o senhor reduziu conforme a 

questão da previsão da inflação para 5.8, o orçamento. Então até para que a gente tenha 

resguardo e que aquilo que estamos aprovando hoje, que é orçamento municipal para o ano 

de 2023, tenha a execução em si e que não existam tantas divergências em relação àquilo que 

a gente está aprovando e aquilo que de fato será executado. Então, parabéns pela iniciativa. 

[VER. EDUARDO DADE SALLUM]: Nobre vereador, eu agradeço pela defesa da Emenda.  Na 

verdade, em resumo, ela dá mais poderes à câmara na discussão orçamentária, na execução 

do orçamento durante o ano. Obrigado. [PRES. VER. ANTONIO MARCOS DE ABREU]: Ainda em 

discussão. Em votação. EMPATE. Nove votos contrários a oito favoráveis. A emenda foi 

REJEITADA. Solicito ao senhor secretário que faça a leitura do Projeto de Lei nº 65/2022. [1º 

SEC. VER. JOÃO ÉDER ALVES MIGUEL]: 22. Projeto de Lei nº 65/2022. Autoria: Miguel Lopes 

Cardoso Junior. Assunto: Dispõe sobre a alteração dos anexos da Lei de Diretrizes 

Orçamentárias para o exercício de 2023. [PRES. VER. ANTONIO MARCOS DE ABREU]: Em 

primeira discussão. Em primeira votação. APROVADO 16 votos. Em segunda discussão. Em 

segunda votação. APROVADO por 16 votos. Solicito ao senhor secretário que faça a leitura da 

Mensagem Aditiva nº 001 ao Projeto de Lei nº 66/2022.  [1º SEC. VER. JOÃO ÉDER ALVES 

MIGUEL]: 23. Mensagem Aditiva nº 001 ao Projeto de Lei nº 66/2022. Autoria: Miguel Lopes 

Cardoso Junior. Assunto: Mensagem Aditiva ao Projeto de Lei nº 66/2022. [PRES. VER. 

ANTONIO MARCOS DE ABREU]: Em discussão. Em votação. EMPATE. Nove votos favoráveis a 



oito contrários: APROVADA. Solicito ao senhor secretário que faça a leitura da Mensagem 

Aditiva nº 002 ao Projeto de Lei nº 66/2022. [1º SEC. VER. JOÃO ÉDER ALVES MIGUEL]: 24. 

Mensagem Aditiva nº 002 ao Projeto de Lei nº 66/2022. Autoria: Miguel Lopes Cardoso Junior. 

Assunto: Mensagem Aditiva ao Projeto de Lei nº 66/2022. [PRES. VER. ANTONIO MARCOS DE 

ABREU]: Em discussão. Vereador Eduardo Sallum. [VER. EDUARDO DADE SALLUM]: Senhor 

presidente, nobres vereadores, público que nos assiste e que está presente. Senhor 

presidente, a gente tem votado aqui no dia de hoje, nesta câmara, o PPA, alterações do PPA, 

alterações dos anexos da LDO e na LOA. E tudo que nós temos votado, para a população que 

está aqui nos acompanhando, parece um monte de juridiquês, uma coisa muito burocrática. 

Mas nós estamos votando, ou talvez o momento de votação mais importante do ano na 

câmara municipal; no caso do PPA, de cada quatro anos, da LDO, a cada dois anos. Eu digo 

isso, senhor presidente, porque governar significa dar prioridade, dar prioridade. E por vezes, 

senhor presidente, nós aqui na câmara municipal, não é o caso desta câmara municipal, mas 

passei por outra, e a gente observando as câmaras municipais por aí, os vereadores não têm a 

noção do poder que eles têm. E o poder não é investido das proposições que aqui estão, mas é 

investido pelo povo, de representação. Nós estamos aqui na câmara municipal, os vereadores 

que estão aqui sabem muito bem disso, mas é importante a população saber, até aqueles 

candidatos a vereador não sabem a função do vereador, que nós estamos aqui para fiscalizar, 

mas também para ajudar a modificar as prioridades do governo eleito. Eu, querendo ou não 

querendo, vereador Marquinho, eu não estive do lado da prefeita Maria José, como candidata, 

e nem do vice Professor Miguel, que hoje é o prefeito na cidade; no entanto, a população me 

deu a outorga de vereador para justamente criticá-los, quando fosse necessário, elogiá-los, 

quando fosse necessário, mas principalmente destinar a prioridade de governar para parcelas 

da população. E por que eu estou dizendo isso, senhores? Porque cada um de nós 

representamos grandes parcelas da população aqui. E nós estamos inaugurando uma coisa 

muito importante da câmara municipal, que é mudar a lei orçamentária, que é uma das 

principais legislações, senão a principal legislação que nós votamos no ano. E a população, é 

importante que saiba disso, porque essa câmara está virando uma página nesse sentido. Eu fiz 

algumas Emendas mudando a lei orçamentária, primeiro fazendo reposição inflacionária para 

o departamento da pessoa com deficiência. E eu falei aqui na audiência pública, para o 

representante da prefeitura, o César, se eu não me engano o nome ali do companheiro, sobre 

as críticas que eu tinha como a prefeitura arranja sua prioridade com o orçamento para o 

próximo ano. Também fiz críticas em relação à questão da cultura, e já tinha feito no 

orçamento anterior, e também a questão da assistência social, em relação às entidades que a 

gente já vem há muito tempo falando aqui nessa casa desde o primeiro mandato. E fizemos 

alterações... e eu, que sempre sou um crítico das ações do Executivo aqui, tenho que me 

posicionar a dizer à prefeitura, parabenizar por ela ter acatado a sugestões da câmara, e 

melhor dizendo ainda, colocando e melhorando os projetos. A prefeitura teve essa 

consciência, os vereadores obviamente ajudaram, principalmente o vereador Renan, que é um 

canal importante de articulação da prefeitura com esta câmara; e eu parabenizo o senhor, 

vereador Renan, e parabenizo, em nome do senhor, também o Executivo, visto que nós 

tivemos um aumento, a reposição orçamentária do departamento da pessoa com deficiência, 

o aumento que os senhores já anunciaram da Secretaria de Assistência Social, e o aumento de 

R$ 1,68 milhão para a cultura em Tatuí. Senhor presidente, o esporte também, e eu nem estou 

falando do esporte, vou deixar o Renan falar de esporte, mas tem o esporte e tem outras áreas 



que estão sendo contempladas. Senhor presidente, eu queria dizer, especialmente para a 

parcela da cultura, eu queria agradecer, em nome do setor... Eu queria agradecer, senhor 

presidente, que nós passamos por um momento muito delicado na cultura de Tatuí, tanto pela 

pandemia, mas também nós passamos por um momento delicado na última votação da lei 

orçamentária nessa casa, que a gente imaginava que a gente teria um aumento orçamentário 

e que, graças a Deus, dessa vez nós tivemos a consciência, não só de vereadores dessa câmara 

municipal, como o trabalho de vereadores, como o trabalho também da secretaria de cultura e 

do Executivo. E daí, senhor presidente, eu queria dizer que cultura em Tatuí tem que ser o 

motor de geração de emprego para nossa cidade, que vai produzir turismo, que vai trazer a 

pessoa de fora para gastar aqui em Tatuí, vai gerar comércio, restaurante... Só que nós só 

faremos isso, senhor presidente, se tivermos um ambiente do negócio da cultura, e se a gente 

colocar, dar o que comer para o trabalhador da cultura em Tatuí. Obrigado, senhor presidente. 

[PRES. VER. ANTONIO MARCOS DE ABREU]: Obrigado, nobre vereador Eduardo Sallum. Ainda 

em discussão. O vereador Renan Cortez. [VER. RENAN CORTEZ]: Boa noite, senhor presidente, 

membros da mesa, nobres pares, público que nos assiste presencialmente e pela Câmara TV. 

Gostaria de parabenizar também os vereadores que levaram essas propostas ao Executivo, ao 

prefeito municipal, ao vereador Eduardo Sallum, com a questão da cultura, a vereadora 

Micheli Vaz, a vereadora Débora Camargo, vereador Fábio Villa Nova e também e o vereador 

Paulinho Motos, que levantaram ao decorrer dos dois primeiros anos do primeiro biênio essa 

luta pelas entidades do município. E assim foi ouvido, e hoje nós estamos tendo o prazer de 

votar essas Emendas. Queria parabenizar também a Emenda do esporte, o vereador 

Eduardinho Amigo do Povo tem trazido outras emendas também dentro do seu mandato, 

defendendo a bandeira do esporte; vereador Valdir Proença, um lutador ali da região também 

onde ele atua com esse instrumento que é o esporte. E também haja vista, hoje recebendo 

Moção de Aplauso aqui, o vereador Marquinho, que é um esportista de uma vida. Então 

gostaria de parabenizá-los por essas ações, por levar essa proposta até o prefeito, e haja vista 

também, na última sessão agora aqui, todo o avanço da causa animal que a Gabriela Xavier 

tem levado, e os números também ao decorrer do ano de investimento, acredito que recorde 

também nessa casa; parabéns também, vereadora Gabriela Xavier, e que esse foi um bom ano, 

eu dizia na sessão solene, e tomara que 2023 seja um ótimo ano também para essa causa. Eu 

queria dizer que essas questões, elas têm algo muito comum, vereador Sallum. A ponta disso, 

de todas essas Emendas é vulnerabilidade social, é a pessoa que mais precisa ter uma agenda, 

de ter um recurso autônomo, como bem disse o vereador. A Débora, que visita inúmeras casas 

em nosso município, sabe da vulnerabilidade social que eu estou trazendo em pauta agora. 

Que é fazer uma agenda para uma criança, quando nós aumentamos a lei orçamentaria, nós 

aumentamos as oficinas a cultura; quando nós aumentamos na lei orçamentária as oficinas 

para o esporte, não é, vereador Eduardinho? Quantas crianças vão ter oportunidade, o 

Executivo vai ter oportunidade de elaborar uma agenda e trazê-los para uma atividade 

saudável? E também aquilo que há de muito valor no nosso município, que estão as nossas 

entidades, isso não é só um repasse, é uma valorização do trabalho daqueles que trabalham 

para o próximo sem nenhum ganho, apenas pelo bom sentimento, pelo bom empenho e pelo 

grande ser humano que são. Haja vista hoje que nós aprovamos aqui uma Moção de Aplausos 

ao COSC, que é um dos beneficiários. E que a gente possa, no decorrer do ano, conquistar mais 

Emendas, assim como a vereadora Micheli e o vereador Fábio fizeram no decorrer dos 

primeiros anos. E eu posso complementar isso. E que o vereador também Eduardinho, que 



trouxe mesmo para o esporte, o vereador Valdir, consiga trazer mais emendas também ao 

esporte, para a gente complementar e fazer isso crescer. Que a vereadora Gabriela, assim 

como trouxe o carro que ela agradeceu hoje, do deputado. Em contrapartida, que o município 

consiga trazer mais e mais e mais, porque essa câmara tem trabalhado em união com o 

Executivo. Ai você pode falar assim, “Renan, puxa vida, mas está tirando do orçamento de 

obras, de zeladoria...”. Eu vou falar por mim, presidente, por mim as ruas de Tatuí podem 

voltar a ser de terra, desde que essa seja a prioridade do prefeito e dessa câmara municipal: de 

atender crianças e pessoas e trabalhadores que estão em vulnerabilidade. Alguém pode dizer 

assim, “mas tem um buraco aqui...”; é claro que tem, e o trabalho vai continuar sendo feito; 

nós vamos lutar por Emenda também para esses setores, mas é como o vereador Eduardo 

Sallum falou; o governo, ele precisa ter uma prioridade, e eu estou muito feliz com essa 

prioridade que nós estamos votando hoje. Obrigado, senhor presidente. [VER. EDUARDO 

DADE SALLUM]: Vereador, eu quero parabenizar suas palavras, faço das suas palavras as 

minhas, parabéns pela colocação. E assim, a gente, na época das vacas magras, a gente tem 

companheiros que a gente tem que lembrar na hora das vacas gordas. Eu quero agradecer ao 

vereador Maurício, que votou a emenda lá no ano passado também, que foi um batalhador aí 

também da área, principalmente da comissão de cultura conosco e, se eu não me engano, a 

vereadora Débora também, que votou junto conosco também. Obrigado, vereador. [VER. 

RENAN CORTEZ]: Eu também faço coro com você, com o vereador Maurício e também os 

demais vereadores. Eu estou citando aqui as inclinações que houve nesse momento, mas nós 

sabemos aqui que o vereador Pepinho é um esportista de uma vida toda, muito respeitado. 

Também é uma pessoa que preza por isso, tenho certeza que está muito feliz com essas 

Emendas. Vereador João Éder, com a questão social, enfim. Eu acredito que, quando eu falo da 

união do executivo e do legislativo, eu estou falando de uma câmara e do prefeito e de todo o 

secretariado, todo o corpo, de todos os colaboradores da prefeitura, seja em qualquer nível. 

Todos têm participação nisso! E que eu fico muito feliz, repito novamente, do legislativo e o 

executivo estar unidos em uma prioridade, que, nesse caso, é a vulnerabilidade social. Muito 

obrigado, senhor presidente. [PRES. VER. ANTONIO MARCOS DE ABREU]: Obrigado, nobre 

vereador Renan Cortez. Ainda em discussão. O vereador Fábio Villa Nova. [VER.FABIO 

ANTONIO VILLA NOVA]: Boa noite a todos novamente. Eu acho que esse é um momento 

histórico na câmara, porque nunca teve essa transposição de orçamento. E subo aqui na 

Tribuna para agradecer a articulação do vereador Renan, que fez toda essa articulação da 

câmara dos vereadores com o Prefeito Miguel, que foi sensível a essas demandas aqui muito 

esquecidas, com relação ao esporte, à cultura, ao social. Só para a área social, o orçamento 

aumentou em mais de 100 por cento. Então está de parabéns aí os vereadores, o prefeito 

Miguel e principalmente o vereador Renan, que fez todas as articulações. Um boa noite a 

todos. [VER. RENAN CORTEZ]: Eu agradeço, Fábio, e reforço o agradecimento a todos os 

vereadores, que foram dias de conversas, reuniões, análises; os vereadores trazendo bairros, 

quantificações, vulnerabilidades. Então agradeço do fundo do coração o seu companheirismo, 

essa parceria, cada um trazendo uma demanda concreta das regiões, vereadora Débora, com o 

social, Eduardinho, com o esporte. Foi uma troca, vereador Fábio, muito salutar; foi, assim, 

uma questão realmente honrosa e de muito orgulho estar votando esse orçamento hoje. 

Obrigado pelo aparte. [PRES. VER. ANTONIO MARCOS DE ABREU]: Eu também gostaria de 

parabenizar o prefeito Miguel, porque, quando se mexe no orçamento municipal, é 

complicado. Porque quem analisa, quem executa o orçamento municipal é o prefeito, a 



prefeitura que executa. Então eu parabenizo o prefeito pela sensibilidade que ele teve, por 

quê? Porque ele escutou os vereadores em algumas áreas, e vão ajudar bastante; apesar de 

ele ter a caneta na mão e ter um recurso onde vai ser colocado. Mas foi muito importante para 

nossa câmara municipal, foi o que o Fábio falou, uma coisa praticamente inédita que 

aconteceu. Porque o prefeito, sempre quando faz o orçamento, ele faz fechado no que ele 

pensa, no que ele vai executar. E agora ele aceitou a nossa câmara municipal, os vereadores da 

câmara, em dar opiniões em relação ao orçamento, que é uma grande coisa e que vai ajudar 

muito a nossa cidade. Quero parabenizar também o vereador Renan, que trabalha muito em 

cima disso. Nós fomos chamados várias vezes na nossa prefeitura municipal e, graças a Deus, 

chegamos nesse bom senso e o consenso também de estar mexendo no orçamento para 

melhorias em diversas áreas aqui da nossa cidade. Muito obrigado, nobre vereador Fábio Villa 

Nova, pelo aparte. [VER. MICHELI VAZ]: Eu gostaria de acrescentar, aparte do nobre, que as 

entidades sociais do nosso município são as entidades que atendem crianças e adolescentes e 

também o atendimento a idosos. Nós temos duas entidades de atendimento a idosos e outras 

seis entidades no atendimento à criança e adolescente. Vale destacar que a subvenção que era 

dividida, e hoje não se chama mais de subvenção, chama-se de convênios, era muito menor. 

Então, dividido em 12 meses, era muito pouco. Então é um ato, assim, muito louvável, vai dar 

uma desafogada às entidades. Nessa luta, esse ano inteiro nós passamos lutando, e o vereador 

o Fábio pode comprovar isso, buscando Emendas parlamentares. Até nós tivemos muitas 

emendas do deputado Guiga Peixoto direcionada a custeio dessas entidades, porque 

geralmente as pessoas queriam mandar emendas, mas emendas de carro, emendas de 

equipamentos... O que adianta ter carro e não ter dinheiro para pagar a gasolina? Ter carro e 

não ter dinheiro para pagar os impostos, o motorista? Então nossa luta tem sido aí, desde o 

início, as entidades, as organizações sociais que são um braço, elas fazem o trabalho que o 

município não consegue fazer, e elas são braços e são parceiros... As entidades sociais um 

braço, são parceiras da prefeitura municipal e vêm desenvolvendo um trabalho brilhante, e 

elas precisam ter essa folga, elas precisam ter o recurso financeiro para que elas possam se 

preocupar com o serviço que elas realizam, que é o atendimento à criança e o atendimento ao 

idoso. Aí ela foca em buscar dinheiro fora, fica bem difícil. A gente tem acompanhado muito de 

perto todas as entidades, os presidentes das entidades, e a gente sabe que é uma luta diária. 

Então eu queria agradecer ao prefeito, que fez esse remanejamento aí e disponibilizou esse 

recurso maior para as entidades sociais do nosso município. [PRES. VER. ANTONIO MARCOS 

DE ABREU]: Obrigado, nobre vereador Fábio Villa Nova e vereadora Micheli Vaz. Ainda em 

discussão. O vereador Paulinho Motos. [VER. PAULO SERGIO DE ALMEIDA MARTINS]: Senhor 

presidente, boa noite, mais uma vez, nobres vereadores, público que nos assiste. Queria 

complementar fala dos nobres vereadores, não é o suficiente, mas é muito relevante, de R$ 

280 mil para quase R$ 600 mil, R$ 599 mil e uns quebrados, né, Renan? Pode falar um pouco 

mais... [VER. RENAN CORTEZ]: Eu cometeria um erro muito grande se eu não mencionasse os 

secretários dessas pastas, o Alessandro Bolso, que, nesse período das emendas, conforme 

relatado pelo Fábio e a Micheli, agilizou toda essa documentação, deu amparo, sustentação 

para que as entidades conseguissem receber no decorrer desses dois anos essas emendas. 

Também o Cassiano, um sistema organizacional, recebeu muito bem as emendas também da 

União, fazendo o fomento da cultura; o diretor de esporte Douglas e por aí vai. Mas, na 

verdade, o que eu queria valorizar também é que essa discussão não parou na câmara 

municipal. Essa discussão teve como parceiros também os conselhos e também uma discussão 



muito extensa com o conselho da cultura, que tem nos trazido também muitas propostas 

relevantes, não só ao legislativo, mas também ao executivo. Então queria parabenizar o 

secretariado num todo e também parabenizar os conselhos de idoso, da criança, da cultura... E 

também esqueci talvez de mencionar pelo vereador Sallum, da cultura, que inédito, também 

inédito, nessa verba da cultura, o fundo será contemplado com R$ 100 mil. Obrigado pelo 

aparte, vereador Paulinho. [VER. PAULO SERGIO DE ALMEIDA MARTINS]: Voltando à minha 

fala, é um número muito relevante, não é suficiente, mas de R$ 280 para quase R$ 600. E eu 

queria destacar também, além das emendas do Fábio Villa Nova com a vereadora Micheli, algo 

também que foi muito bom para nós, que foi algo novo, nós ficamos muito feliz, que as 

entidades recebiam os recursos lá por agosto ou setembro, e passavam seis meses sem 

receber esses recursos. E o prefeito Miguel conseguiu antecipar, junto com o secretário 

Alessandro, antecipar essas emendas para que as entidades não passassem tantas 

dificuldades. Então foi um ano muito bom para as entidades, de emendas importantes que 

eles receberam, e esse aumento com certeza vai ser muito significativo para cada uma delas. 

Falando de esporte também, a gente acredita que Tatuí é destaque em muitos, como já disse 

aqui na minha fala, a pedido da secretaria de esporte, Tatuí é destaque em muitas 

modalidades de esporte. Como também na cultura, no ano passado estava cheio isso aqui, não 

é, vereador Sallum? Que a gente estava discutindo, na ocasião não pôde ter esse aumento, e 

hoje eles deveriam estar aqui também, viu, para agradecer, porque algo muito importante 

também. A nossa cultura, não só aqui em Tatuí, é conhecida nacionalmente, regionalmente, 

enfim. Esse aumento também vai ser muito bom, como o Sallum já disse aqui, não só para a 

secretaria, mas para todos que utilizam disso e para nossa cidade, mais uma vez, ser destaque 

na região, com diversas festas que acontecem e diversas pessoas que utilizam da cultura para 

sobreviver. Então nosso prefeito Miguel está de parabéns, sempre ouvindo as pessoas, 

atendendo; não tem como, antigamente tinha uma barreira para se chegar até o prefeito, 

tinha uma barreira antes, e hoje não tem essa barreira; quem quer falar com o prefeito, marca 

e é atendido. Então é muito importante isso. [VER. EDUARDO DADE SALLUM]: Obrigado pelo 

aparte, nobre vereador. Só em relação à questão da cultura, até o vereador Renan mencionou 

o movimento de cultura, e os conselheiros que representam o movimento de cultura de Tatuí 

estiveram presentes inclusive na formulação dessa mensagem aditiva e tudo mais. E eu queria 

registrar, nobre vereador, rapidamente, que qualquer emenda parlamentar é importante para 

nossa cidade, seja ela para custeio, seja ela para não custeio também. Ela é muito importante. 

A gente sabe que tem regras na assembleia legislativa que não permite recursos para custeio, 

mas tem vários vereadores aqui que conseguiram esse recurso, que nós temos que 

parabenizar também. Obrigado, nobre vereador. [VER. PAULO SERGIO DE ALMEIDA 

MARTINS]: Posso concluir, senhor presidente? falado nessas emendas de todos que 

conseguiram aqui, eu, por exemplo, consegui R$ 150 mil para a saúde para comprar um carro 

que estavam precisando, também consegui R$ 400 mil, que saiu no edital da semana 

retrasada, para o esporte, também consegui R$ 150 mil, para castração da Gabriela, dos 

cachorros e dos gatos, dos gatos e dos cachorros dela... calma aí, deixa eu concluir, né?! R$ 

150 mil. E também nós estamos em busca de uma emenda para o Recanto Betel de R$ 150 mil, 

que eles estão necessitando de um veículo, e essa semana o deputado já sinalizou que 

também vai mandar uma emenda para eles, que estão necessitando de um carro. Então, 

senhor presidente, está de parabéns o nosso prefeito e toda a equipe pela elaboração desses 

projetos. Obrigado, senhor presidente. [PRES. VER. ANTONIO MARCOS DE ABREU]: Obrigado, 



nobre vereador Paulinho. Ainda em discussão. O vereador Eduardinho. [VER. JOSÉ EDUARDO 

MORAES PERBEINI]: Senhor presidente, nobres pares, público presente, imprensa, 

funcionários dessa casa, guarda civil municipal. Eu quero falar sobre esporte, porque eu 

acredito que o prefeito de Tatuí professor Miguel, que é professor de educação física, entenda 

a necessidade do esporte na cidade. Temos uma secretaria ou diretoria de esporte, o qual tem 

se empenhado na possibilidade, mas eu volto a falar do bairro que eu moro, 20 e poucos 

Requerimentos pedindo a reforma no campo de futebol, que é pequeno, mas acredito que 

agora, com esse novo apoio do governo do prefeito Miguel ao esporte, a gente consiga. Mas 

eu me lembro, vereador Renan, quando o senhor Aildo esteve aqui na cidade e destinou ao 

basquete R$ 240 mil, para que eles pudessem investir no basquete, e o secretário estava aqui 

e entregou, eu estava nessa reunião, e a gente via no olhar do pessoal que pratica essa 

atividade, que estava no gabinete, a alegria de receber uma Emenda de R$ 240 mil, que ajudou 

muito a paixão que eles têm pelo esporte. Eu queria indicar a possibilidade que o prefeito 

Miguel visse com carinho e criar em Tatuí o futebol feminino, porque, se colocar 10 meninos 

aqui, 10 meninos acolá, não vai chamar atenção de ninguém para o esporte. Sabemos que o 

esporte é a única atividade que tira as crianças da droga, porque ela cansa, ela explora a 

criança; quando chega à noite ela tem um sonho de vencer no outro dia, de ser um jogador de 

futebol, de basquete, de vôlei, um ciclista, motocross. Então o esporte traz sonho para as 

pessoas, principalmente para as crianças. Estava vendo o filho do Paulinho ali agora na piscina, 

vai ser professor de educação física, Paulinho! E venhamos dizer a verdade, eu garanto que o 

nosso amigo Pepinho chegou aos 70 anos, não é, Pepinho? Devido ao esporte que fez lá atrás, 

não é, Pepinho? Se todo mundo fizer o que o Pepinho fez, todo mundo chega aonde o Pepinho 

chegou. Muito obrigado, senhor presidente! Quero agradecer ao prefeito o investimento que 

fez no esporte e nas demais pastas da cidade. [VER. RENAN CORTEZ]: Me dá um aparte, 

nobre? Eu queria agradecer também a todos os vereadores que aprovaram a lei do marco 

regulatório do saneamento básico, que foi imposta pela união, que também resultou nesses 

dividendos. Então, eu me lembro que foi uma votação expressiva naquele período e teve 

engajamento de mais vereadores também. Então fica aqui também essa lembrança do que 

está possibilitando também esses números nesse momento. Acredito que o vereador João JJ, o 

Márcio, João Éder, mas enfim. Também são arrecadações cumprindo a lei federal, que 

também gerou também esses dividendos para que pudessem ser discutidos. Obrigado pelo 

aparte. [VER. PAULO SERGIO DE ALMEIDA MARTINS]: Só queria complementar aqui também, 

eu consegui uma emenda de R$ 250 mil para o esporte lá na escolinha de basquete, junto com 

o deputado Rogério Nogueira, também. [PRES. VER. ANTONIO MARCOS DE ABREU]: Me dá 

um aparte, Eduardinho? Também a gente fica ansioso que esse dinheiro seja usado, porque 

esporte é saúde também. Então a gente acredita que se faça mais academia ao ar livre; esse 

recurso pode ser usado nisso... as arenas em vários bairros na cidade. Então a gente quer isso 

para nossa população, porque tem muitos bairros que não têm uma academia ao ar livre, não 

têm uma arena. Então esse recurso pode ajudar também nisso. Então a gente pede para o 

prefeito que dê uma olhada nesses bairros que estão precisando, os bairros que mais 

precisam, para usar esse recurso nesses investimentos. E também as emendas parlamentares, 

que virão, se Deus, quiser, para usar também nos bairros mais necessitados. Obrigado, nobre 

vereador Eduardinho. [VER. JOSÉ EDUARDO MORAES PERBEINI]: Eu volto a falar e deixo a dica 

ao prefeito, que crie o futebol feminino, para que as mulheres também venham a bater uma 

bolinha. Obrigado, presidente. [PRES. VER. ANTONIO MARCOS DE ABREU]: Obrigado, nobre 



vereador Eduardinho. Ainda em discussão. Em votação. APROVADA 16 votos. Solicito ao 

senhor secretário que faça a leitura da Emenda nº 4 ao Projeto de Lei nº 66/2022.  [1º SEC. 

VER. JOÃO ÉDER ALVES MIGUEL]: 25. Emenda nº 4 ao Projeto de Lei nº 66/2022. 

Autoria: EDUARDO SALLUM. Assunto: Suprime-se o inciso II do artigo 6º do Projeto de Lei nº 

66/2022 e renumeram-se os demais. [PRES. VER. ANTONIO MARCOS DE ABREU]: Em 

discussão a Emenda. Questão de ordem, vereador Renan. [VER. RENAN CORTEZ]: Essa é a 

Emenda nº 4 do projeto? [PRES. VER. ANTONIO MARCOS DE ABREU]: Emenda nº 4 do Projeto 

de Lei nº 66/2022. Nós votamos a mensagem e, agora, nós vamos votar a emenda. Depois, o 

projeto nº 66. Então coloco em discussão. Em votação. REPROVADA por nove votos a oito. 

Solicito ao senhor secretário que faça a leitura do Projeto de Lei nº 66/2022.  [1º SEC. VER. 

JOÃO ÉDER ALVES MIGUEL]: 26. Projeto de Lei nº 66/2022. Autoria: Miguel Lopes Cardoso 

Junior. Assunto: Estima a receita e fixa a despesa do município de Tatuí para o exercício de 

2023 e dá outras providências. [PRES. VER. ANTONIO MARCOS DE ABREU]: Em primeira 

discussão. O vereador João Éder. [1º SEC. VER. JOÃO ÉDER ALVES MIGUEL]: Mais uma vez, boa 

noite. Bom, nós estamos fazendo essa discussão, é importante frisar esses avanços que 

existiram em relação a essas mensagens aditivas propostas pelo prefeito em várias áreas 

importantes, porém, faço também um convite, um desafio que é inerente ao cargo que nós 

exercemos aqui. Nós temos o dever de fiscalizar se o recurso aprovado vai ser entregue de 

forma total, uma vez que rejeitamos a emenda do vereador Sallum, onde a câmara teria um 

controle um pouco maior sobre o orçamento e também de que forma que isso vai ser aplicado 

dentro das áreas que foram contempladas. Então considero um avanço muito importante, são 

áreas que merecem essa oportunidade de terem outras políticas públicas sendo 

desenvolvidas, porém coloco aqui a minha preocupação em relação à fiscalização que nós 

teremos como obrigação fazer ao longo do ano de 2023. Até porque fiz na última sessão, ou na 

penúltima, um Requerimento questionando a questão da previsão da receita e da despesa ao 

longo dos meses, para que a gente possa fazer um acompanhamento em relação a isso. Nós 

tivemos no ano passado um orçamento aprovado, que a arrecadação subiu em relação ao que 

se previa; aparentemente subirá, porque tem uma arrecadação até o dia 9 de R$ 431 milhões, 

e uma expectativa de R$ 442. Porém nós temos uma despesa liquidada já de R$ 429 milhões, 

então uma margem de R$ um milhão, frente a uma despesa empenhada de R$ 466 milhões. 

Então existe a possibilidade de que ocorra um déficit orçamentário ao longo desse ano. Então 

nós temos como obrigação fazer essa fiscalização, até para que os serviços públicos para a 

população não sejam prejudicados. E parabenizar principalmente a questão do orçamento da 

cultura; tive uma reunião com o conselho, com os representantes da cultura no mês passado; 

nós sabemos que, por razões políticas, e que são naturais do jogo político, fiquei um pouco 

isolado dessa discussão, e eu não fiz questão de entrar também nessa discussão, porque eu 

percebi já que ia ocorrer um avanço, e isso que é importante, que é a classe que precisa ser 

beneficiada, porém reitero que nós temos que prestar muita atenção em relação à execução, 

porque as propostas que a câmara colheu, através de iniciativa do prefeito, com certeza 

promove um avanço importante para o orçamento municipal, mas precisam ser de fato 

executadas ano que vem. Obrigado. [PRES. VER. ANTONIO MARCOS DE ABREU]: Em primeira 

discussão. O vereador Márcio do Santa Rita. [VER. MARCIO ANTONIO DE CAMARGO]: Senhor 

presidente, membros da mesa, nobres pares, público aqui presente. Venho aqui a essa tribuna 

falando também desse projeto nº 66/2022. A questão de estar acrescentando as verbas de 

uma secretaria para outra, tanto para o esporte, para a cultura, para o social, o que nós 



esperamos é que realmente tenha pessoas gabaritadas, pessoas que possam realmente 

conduzir bem essas secretarias, para poder desenvolver um bom trabalho. Eu, ouvindo aqui os 

nobres pares subindo aqui a tribuna, falando referente ao esporte, ao social, só que tem coisas 

que acontecem que a gente também fica infelizmente chateado, desgostoso; que a gente fica 

sabendo, através dos setores, conversando com pessoas que participam, colaboradores, 

funcionários da prefeitura municipal, de fatos que ocorrem. Não sei se é de conhecimentos 

dos nobres pares, referente ao campeonato que o setor da prefeitura, o departamento de 

esporte, que hoje a responsável é a Secretaria de Cultura; Esporte, Cultura e Lazer do nosso 

município, infelizmente tem o campeonato que está em andamento, infelizmente chegou ao 

conhecimento desse vereador que não vão conseguir finalizar o campeonato! São coisas que 

muitas das vezes os nobres pares aqui talvez não tenham conhecimento. Outra coisa que eu 

fiquei sabendo também é a questão da corrida de ciclismo de pessoa com deficiência. Também 

fiquei sabendo que, a partir do ano que vem, não vai haver. Não sei se isso realmente procede, 

são as informações que obtive. Então são coisas que chegam ao conhecimento deste vereador; 

eu falo porque eu já estive, não sei se os mesmos também estiveram no departamento de 

esportes, eu, dentro do meu tempo hábil, eu faço uma visita não somente no setor de 

esportes, mas em outros setores também da área pública do nosso município, pra conhecer ao 

vivo e a cores a situação que ocorre dentro do nosso município, que é dever e obrigação do 

vereador. Eu falo muitas das vezes e falo com precisão, como estive outra talvez aqui como 

vereador, e, graças a Deus, sempre falei, questionei, porque eu sempre estive in loco nos 

setores para eu poder ter certeza daquilo, que não é simplesmente jogar ao vento uma coisa 

que seja inverdade. Está aqui o nobre companheiro que foi da época aqui, o Júnior Vaz, 

obrigado pela presença; o nobre vereador - uma vez vereador, sempre vereador - sabe muito 

bem disso; nós falávamos com precisão, questionando o Poder Executivo, porque sabemos 

que é dever e obrigação do poder público e também dever nosso, como vereador, fiscalizar, de 

cada um de nós. Dizer que é um mar de rosas, que está tudo bonito, que está lindo e 

maravilhoso, não tá. É lógico que precisa melhorar, é lógico, está fazendo as transposições, a 

gente espera que tenha pessoas competentes, pessoas que tenham conhecimento da área, 

para poder desenvolver um bom trabalho em benefício à sociedade, porque não adianta ter 

dinheiro e não tiver pessoas que realmente façam as coisas acontecer. E mesmo isso acontece 

na nossa casa. Não adianta você ter um valor mensal, se você não souber administrar. 

Infelizmente, aquele que ganha um salário mínimo, muitas das vezes, vive melhor do que 

aquele que ganha cinco. Então tem que saber, não é simplesmente querer fazer, tem que 

saber como fazer. Querer é uma coisa, saber, é outra. Então já faço essa colocação, e a gente 

deseja toda a felicidade, que realmente o Poder Executivo possa se dirigir, juntamente com 

seus secretários, como o nobre vereador Renan aqui fez a colocação, citou um secretário que 

tem toda a minha atenção e parabenizo, o secretário do social Alessandro Bolso, é um 

secretário bastante dedicado, uma pessoa que tem conhecimento daquilo que faz, sempre 

está à disposição da sociedade. Então é de pessoas assim que a sociedade necessita, pessoas 

que gostam, que façam com amor e saibam fazer. Então essa é a colocação que eu venho aqui 

fazer referente a esse projeto; e dizer que a gente deseja toda felicidade e que realmente as 

coisas possam acontecer, e nós vamos acompanhar; se estiver caminhando para o lado que a 

sociedade espera, vamos parabenizar; caso contrário, tenha certeza que não. Muito obrigado. 

[PRES. VER. ANTONIO MARCOS DE ABREU]: Ainda em primeira discussão. Vereador Eduardo 

Sallum. [VER. EDUARDO DADE SALLUM]: Senhor presidente. Bom, eu volto a essa tribuna, 



primeiro para fazer justiça aqui da participação inclusive do vereador João Éder, nas conversas 

em relação ao conselho, em relação ao orçamento da cultura. Isso demonstra que é um 

negócio feito a muitas mãos. Então que a gente faça esse registro aqui nesta casa. E em 

relação à questão da competência do secretário ou não, eu acho a preocupação do vereador 

Márcio muito genuína. E por achar genuína, eu gostaria de fazer uma colocação no que tange 

hoje  Secretaria de Assistência Social. Eu acho que é uma unanimidade o trabalho do 

Alessandro, que já passou por várias gestões, é um trabalho realmente técnico que é feito ali 

dentro, e dessa vez vai ter uma valorização maior ao seu trabalho, e isso é importante que 

ocorra. Mas a secretaria de cultura, que já engloba outras pastas, como esporte, turismo e 

lazer, eu queria dizer que eu sou advogado do vereador Márcio, de que eu sozinho não sou 

iluminado o suficiente, o senhor também não, o Marquinho também não, também não o 

Paulinho, nenhum de nós somos iluminados o suficiente para saber de todas as demandas e 

executar elas de maneira adequada. E hoje eu faço e não sou suspeito de fazer essa colocação 

aqui dentro, porque não estive em bloco de governo aqui dentro dessa câmara. Mas a 

secretaria de cultura talvez seja uma das secretarias que mais funcionem inclusive na questão 

de eficiência hoje na prefeitura de Tatuí. Isso não é para exigir de mal outras, não, é para 

elogiar a secretaria de cultura. E eu digo isso por quê? Porque... não também que o Cassiano 

seja uma umidade sozinho ou iluminado o suficiente, como nenhum de nós somos. Mas, 

porém, no entanto e entretanto, a secretaria de cultura, ela tem um conselho forte. E isso 

significa o quê? Que tem um conselho que é contestador do que está errado e é um conselho 

que é otimista no que dá certo. E o que é o conselho? É a participação popular. Então eu venho 

fazer esse registro, porque eu acompanho de perto como vereador, fiscalizo essa pasta dentro 

da prefeitura. E o trabalho hoje que está sendo feito muito pelo peso que o conselho dá e pela 

capacidade também, consciência do secretário em fazer esse canal direto, hoje a secretaria de 

cultura talvez seja uma das únicas áreas, ou talvez a principal área da prefeitura, que todo 

setor da área que ela representa, que é a área da cultura, está representada, porque o 

conselho está pautando política pública. Há muito tempo foi pensado em Tatuí, e isso eu estou 

falando de 30 anos, pelo menos, que eu tenho notícia, que conselho era uma coisa que tem 

que ser barrado em Tatuí; conselho era uma coisa que era pedra no sapato. E não, o conselho 

é a participação popular que garante política pública. Vereador JJ sabe o que eu vou falar, uma 

coisa que é importantíssima: nós precisamos de mais política de estado e menos política de 

governo. Não dá mais para o chafariz, vereador Marquinho, citar a cultura política de Tatuí - o 

senhor vai pegar a referência - não dá mais para um prefeito construir um chafariz para o 

outro destruir o chafariz e construir um correto! Não dá mais! Nós precisamos ter política 

contínua, de estado! Nós precisamos ter política que ultrapassa os governos. E hoje, quando 

uma pasta se propõe a ouvir o conselho, está passando o governo, que nós passamos, 

prefeitura passa, comissionado passa, o conselho continua. Obrigado, senhor presidente. 

[PRES. VER. ANTONIO MARCOS DE ABREU]: Obrigado, nobre vereador Eduardo Sallum. Ainda 

em primeira discussão. Em primeira votação. APOVADO por 16 votos. Em segunda discussão. 

Vereador João Éder. [1º SEC. VER. JOÃO ÉDER ALVES MIGUEL]: Esqueci de comentar algumas 

coisas também. Primeiro agradecer ao vereador Sallum, endossar suas palavras aqui, tanto em 

relação ao Alessandro Bosso, quanto ao trabalho desenvolvido pela secretaria de cultura. E me 

fez naquele momento ter uma reflexão, são pessoas, tanto o Alessandro, quanto o Cassiano, 

técnicos na área e abertos ao diálogo com a população. E isso com certeza faz a diferença. 

Então eles têm esse respaldo em relação ao trabalho deles, de ter a voz da população através 



da execução daquilo que eles se comprometem a fazer. Então acredito que seja o diferencial 

desses dois em específico. Também agradecer a audiência pública que nós tivemos aqui com o 

César; nós temos audiências trimestrais em relação à questão do orçamento; é importante 

inclusive a participação dos vereadores, porque eu particularmente saí com muitas dúvidas 

sanadas naquele momento, uma pessoa também técnica que consegue expor a visão dele de 

uma forma positiva. Terceira situação: falava-se em relação à questão de emendas; fazer um 

registro aqui, até um agradecimento ao deputado federal Vitor Lippi, que recentemente 

mandou um recurso de R$ 200 mil para custeio, em nome da vereadora Cíntia, vereador 

Maurício e também em meu nome. E falar em relação à necessidade da fiscalização, só da 

reiteração em relação a isso. Faltou um dado que nós tivemos a aprovação de um orçamento 

para 2022, de receita e despesa estimada em R$ 442 milhões; para esse ano que virá, R$ 572 

milhões. Então teve um salto que a gente espera que se cumpra, porém a gente tem esse 

dever de fiscalização, porque a despesa tem que andar próxima da receita para que o serviço 

público não seja prejudicado. Obrigado. [PRES. VER. ANTONIO MARCOS DE ABREU]: Só 

rapidinho, só? Eu também, João, gostaria de parabenizar essa colocação sua, João, porque as 

audiências públicas são muito importantes. Nós fizemos uma audiência pública aqui na câmara 

pela prefeitura, pela câmara municipal, foi aberta a toda população, aos vereadores que 

quiseram fazer as emendas em relação ao orçamento, e todos os assuntos de dificuldade que 

pelo menos eu tinha, nós fizemos, pedimos os pareceres em relação aos técnicos da 

prefeitura, que estavam aqui presentes, o César, o Mauro, o João, o João, que já é um 

funcionário de carreira há muito tempo, excelente pessoa, o Agnaldo; e eles davam 

informações em relação às nossas dúvidas. Então isso é muito importante, porque chega na 

hora e você pode votar consciente, pode votar no que foi apresentado. Então isso é muito 

importante! Então as dúvidas esclarecidas, como o próprio vereador João Éder colocou aqui, é 

de grande importância, porque nós temos dúvidas em relação e foram sanadas nessa 

audiência. Então o que eu tenho absoluta certeza? O que nós estamos votando aqui hoje, foi 

também ajuda do departamento da prefeitura, que ajudou a sanar essas dúvidas, por isso do 

voto de cada pessoa. E nós estamos num país democrático, tem algumas pessoas que votam 

favorável ou contrário, têm as suas opiniões, e nós temos que respeitar essas opiniões. A 

mesma opinião minha não pode ser a do Paulinho, pode ser a do João, cada um tem sua 

opinião, mas eu acho que esclareceu muito, muito, para chegarmos a essa votação de hoje, as 

audiências públicas. Então é importante a participação do povo nas audiências públicas, é 

importante a participação dos vereadores. Obrigado, nobre vereador João Éder. Com a 

palavra, o vereador Maurício Enfermeiro. [VER. MAURICIO COUTO]: Boa noite a todos que 

estão nos acompanhando. Eu quero deixar aqui registrado que eu sou super a favor da cultura, 

a parte social, da saúde, do esporte. Já citei aqui vários Requerimentos... e, como forma de 

agradecimento, o ano passado, como o Sallum falou, eu votei juntamente com ele também a 

favor da cultura, e esse ano eu procurei o prefeito; eu quero deixar aqui registrado como 

precisão, juntamente com o vereador Renan, de um grupo de teatro que precisava de apoio 

para poder fazer apresentação em outra cidade, e o prefeito prontamente nos ouviu e foi feito 

toda uma articulação para apoiar esse grupo de teatro a fazer apresentação em outra cidade. E 

eu achei isso muito bonito da parte do prefeito, estar apoiando a cultura, levando 

informações, levando a própria cultura mesmo. Então fiquei muito feliz com a atitude do 

prefeito. Então quero deixar aqui registrado: muito obrigado, prefeito Miguel, pelo apoio que 

você deu para esse grupo daqui de Tatuí, levando a história de Tatuí para outra cidade 



também. Obrigado. [PRES. VER. ANTONIO MARCOS DE ABREU]: Obrigado, vereador Maurício. 

Ainda em discussão. Vereador Paulinho Motos. [VER. PAULO SERGIO DE ALMEIDA MARTINS]: 

Senhor presidente, obrigado pela oportunidade. Volto aqui nessa tribuna para dizer que nada 

disso teria acontecido se não fosse os técnicos da prefeitura, como o senhor já disse aqui, e 

outras pessoas mais, os secretários que ajudam na elaboração desse projeto. E a gente vota 

consciente, vota com segurança, porque são pessoas capacitadas para isso, e eu tenho certeza 

que tudo que tem projetado vai se cumprir. Então esse é o nosso desejo, votamos para que a 

cidade avance. E como o vereador Renan já disse aqui, para que chegue naqueles que mais 

necessitam na nossa cidade. Só quem anda nos bairros periféricos da cidade sabe o que eu 

estou dizendo. Só quem está lá no junto do povo andando, conversando, verificando, sabe o 

que realmente a nossa população precisa. Então eu tenho certeza que esse orçamento vai ser 

muito bom para nossa cidade. E como já foi falado aqui pelos nobres vereadores, faz parte de 

nós fiscalizarmos, e o nosso prefeito, ele tem atendido a todos. Então ninguém fica sem 

atendimento. Se tiver alguma dúvida, eu acho que tem que chegar no prefeito e dizer o que 

está acontecendo. Não existe barreiras para falar com o nosso prefeito. Então deixo aqui 

registrado isso mais uma vez: sempre as portas estão abertas para que nós possamos ir lá dar 

ideias, sugestões, e juntos nós vamos fazer uma cidade melhor. Obrigado, senhor presidente. 

[PRES. VER. ANTONIO MARCOS DE ABREU]: Obrigado, vereador Paulinho Motos. Ainda em 

segunda discussão. Em segunda votação. APROVADO por 16 votos. Solicito ao senhor 

secretário que faça a leitura do Projeto de Lei nº 69/2022.  [1º SEC. VER. JOÃO ÉDER ALVES 

MIGUEL]: 27. Projeto de Lei nº 69/2022. Autoria: Miguel Lopes Cardoso Junior. 

Assunto: Dispõe sobre abertura de um crédito adicional especial conforme especifica. [PRES. 

VER. ANTONIO MARCOS DE ABREU]: Em primeira discussão. Em primeira votação. ((Leitura na 

íntegra da justificativa do Projeto de Lei nº 069/2022)). APROVADO por 15 votos e uma 

abstenção. Com a palavra, vereador Márcio do Santa Rita. [VER. MARCIO ANTONIO DE 

CAMARGO]: Senhor presidente, membros da mesa, nobre pares. Venho aqui a essa tribuna 

justificar minha abstenção e o meu entender em comunhão ao parecer do ilustre procurador 

do legislativo com o referido projeto, que “volte ao Executivo para que seja atendido nos 

termos do parágrafo 5º, do Art. 107, da Constituição Federal, o limite imposto da Constituição 

Federal no tocante da abertura de créditos adicionais suplementares ou especiais que 

ampliem o montante autorizado pela despesa primária. Assim atendido, volto o projeto a essa 

comissão para os devidos pareceres.”. [PRES. VER. ANTONIO MARCOS DE ABREU]: Em 

segunda discussão. Vereador Márcio do Santa Rita. [VER. MARCIO ANTONIO DE CAMARGO]: 

Senhor presidente, venho novamente a essa tribuna reiterar as minhas colocações referentes 

a esse projeto de lei, a possibilidade de que esse projeto volte ao Executivo, para que 

realmente tenha uma justificativa das despesas primárias desse projeto adicional. Então meu 

parecer, já faço a minha colocação aqui, meu parecer é desfavorável. [PRES. VER. ANTONIO 

MARCOS DE ABREU]: Ainda em segunda discussão. Em segunda votação. APROVADO por 14 

votos favoráveis a um contrário. Solicito ao senhor secretário que faça a leitura do Projeto de 

Lei nº 70/2022.  [1º SEC. VER. JOÃO ÉDER ALVES MIGUEL]: 28. Projeto de Lei nº 70/2022. 

Autoria: Miguel Lopes Cardoso Junior. Assunto: Dispõe sobre abertura de um crédito adicional 

especial conforme especifica. [PRES. VER. ANTONIO MARCOS DE ABREU]: ((Leitura na íntegra 

da justificativa do Projeto de Lei nº 070/2022)). Então é um projeto de manutenção de 

mobilidade urbana no valor de R$ 1.467.438,78. Em primeira discussão. Em primeira votação. 

APROVADO por 14 votos. Em segunda discussão. Em segunda votação. APROVADO por 14 



votos. Solicito ao senhor secretário que faça a leitura do Projeto de Lei nº 71/2022.  [1º SEC. 

VER. JOÃO ÉDER ALVES MIGUEL]: 29. Projeto de Lei nº 71/2022. Autoria: Miguel Lopes 

Cardoso Junior. Assunto: Dispõe sobre abertura de um crédito adicional especial conforme 

especifica. [PRES. VER. ANTONIO MARCOS DE ABREU]: ((Leitura na íntegra da justificativa do 

Projeto de Lei nº 071/2022)). Vamos votar uma abertura de crédito adicional no valor de R$ 

251 mil.  Em primeira discussão. Em primeira votação. Vereador Márcio do Santa Rita. [VER. 

MARCIO ANTONIO DE CAMARGO]: Boa noite, senhor presidente, nobres pares, público 

presente, pares, público presente, público que nos assiste pela TV Câmara. Venho aqui 

novamente falar referente a esse projeto, como falei do projeto nº 69, vou falar desse projeto 

nº 71. No meu entender, em comunhão com o parecer do procurador... o procurador deu um 

parecer aqui, o procurador do legislativo, solicitando que “volte o projeto ao Executivo, que 

seja atendido nos termos do parágrafo 105, do Art. 107 da Constituição Federal, ao limite 

imposto pela constituição federal no tocante à abertura de créditos adicionais suplementares 

ou especiais que ampliam o montante autorizado pela despesa primária. Assim atendido, volto 

o projeto a essa comissão para os devidos pareceres.”. Então venho a essa tribuna fazer essa 

colocação devido ter um parecer do procurador. Então eu vou seguir o parecer do procurador, 

e peço, sim, aos nobres pares, se possível, também dar atenção ao parecer do procurador. 

Muito obrigado. [PRES. VER. ANTONIO MARCOS DE ABREU]: Ainda em primeira discussão. Em 

primeira votação. APROVADO por 14 votos e um voto contrário. Em segunda discussão. Em 

segunda votação. APROVADO por 15 votos e um contrário. Solicito ao senhor secretário que 

faça a leitura do Projeto de Lei nº 82/2022.  [1º SEC. VER. JOÃO ÉDER ALVES MIGUEL]: 30. 

Projeto de Lei nº 82/2022. Autoria: JOÃO EDER ALVES MIGUEL. Assunto: Dispõe sobre 

denominação de JORNALISTA RENATO FERREIRA DE CAMARGO o Museu da Imagem e do Som 

(MIS), sito à Avenida Domingos Bassi, s/n, no Município de Tatuí e dá outras providências. 

[PRES. VER. ANTONIO MARCOS DE ABREU]: Em discussão única. Vereador João Éder. [1º SEC. 

VER. JOÃO ÉDER ALVES MIGUEL]: Bom, o último projeto da noite aí. Cumprimentar o Cristian, 

pai do homenageado; mande também um abraço a todos os familiares, ao Renato. Foi uma 

satisfação poder fazer a apresentação desse projeto de lei; espero poder contar com o apoio 

dos demais vereadores, e a gente espera que aquele local possa em breve estar em 

funcionamento e vai trazer à memória o nome que faz parte da história de Tatuí, o nome que 

ajudou a construir a nossa história e, mais do que isso, ajudou a manter viva a lembrança 

dessa nossa história, porque nós estamos aqui de passagem, e se as pessoas não tiverem o 

cuidado de fazer o devido registro daquilo de história que envolve essa nossa geração, quem 

sabe a próxima já não vai saber de nada do que fez com que ele chegasse até aquele 

momento. E o jornalista Renato Ferreira de Camargo teve essa preocupação, registrou muitos 

momentos da história de Tatuí e, no meu entender, é devida essa homenagem a ele. Então 

meus parabéns. Com a palavra, vereador Sallum. [VER. EDUARDO DADE SALLUM]: Obrigado 

pelo aparte, vereador. Gostaria de fazer um registro aqui, nobre vereador, porque me 

entristece muito que, em Tatuí, nós não temos muito registro com o poder público, registro 

histórico. Muitos dos nossos registros inclusive estão com as famílias. E nós também pouco 

tivemos do poder público uma política pública de preservação da nossa história. A gente vê a 

dificuldade que a gente tem aqui em questão de tombamento, a dificuldade que a gente tem 

aqui de falar sobre os nossos patrimônios materiais e imateriais, né? E o jornalista Renato 

Ferreira de Camargo, pai do Cristian e pai do Renato, ele é uma das pessoas dessa cidade, da 

história da nossa cidade, que passou por cima, digamos assim, desse erro histórico do nosso 



poder público, porque o que há de registro feito por ele, de livro escrito e de de textos 

escritos. Eu acho que como diz “Maldito é aquele país que não conhece sua história”, e maldita 

a cidade que não conhece sua história. Até a gente fala que temos em Tatuí, muito pouca 

gente que tem orgulho de Tatuí, e talvez se conhecesse mais a história de Tatuí, tivéssemos 

outros Renatos Ferreira de Camargo em Tatuí. Talvez a nossa autoestima enquanto cidade 

seria outra. Então que faça esse registro aqui na câmara municipal. [1º SEC. VER. JOÃO ÉDER 

ALVES MIGUEL]: É importante o que o senhor colocou, até porque Tatuí tem uma história 

muito rica e que é desconhecida por grande parte da sua população. Então essas pessoas que 

têm esse cuidado devem de fato ser valorizados. E o Cristian, inclusive tem seguido esse 

exemplo do pai, feito os registros de Tatuí, mas esperamos, né, Cristian, que demore para 

receber algum nome de algum local aqui em Tatuí. Obrigado. [PRES. VER. ANTONIO MARCOS 

DE ABREU]: João, me dá um aparte? Eu queria parabenizar pela nomeação, parabenizar à 

família também, toda a família. E o doutor Renato foi um historiador, um grande historiador! E 

como o Eduardo Sallum falou, já comentou aqui, que Tatuí falta um historiador. Tenho 

absoluta certeza que o Cristian não vai deixar isso apagar, porque ele deve ter muitas coisas 

em mãos do senhor Renato, que deixou, que eu acho que são joias raras que ele deixou, não é, 

Cristian? E que você continue nisso, Cristian, porque Tatuí precisa. E diante das conversas, não 

foram várias, mas foram poucas conversas que eu tive com o senhor Renato, eu tive uma 

convivência com ele, e ele contava várias histórias aqui na cidade que a gente não conhecia, 

que nunca se tinha falado. E ele tinha nos livros dele e passava para a gente esse 

conhecimento. Então foi um excelente nome, João, que vai ser colocado, se Deus quiser, no 

MIS, e quero parabenizar o senhor Renato, aonde ele esteja, que tenho absoluta certeza que 

ele está num lugar muito melhor que a gente. E deixar meu agradecimento por tudo que ele 

fez, de contar um pouco da história aqui na nossa cidade, e deixar essa joia para o Cristian. E 

que continue, Cristian, nos ensinando em relação à história do nosso município. Obrigado João 

[1º SEC. VER. JOÃO ÉDER ALVES MIGUEL]: Dizer também da felicidade... nós temos aqui um 

sorteio interno em relação às denominações, mas tive a felicidade de fazer a denominação da 

nova prefeitura, hoje do espaço do MIS, que estão localizados ali no mesmo local, e com duas 

pessoas que com certeza são merecedores, que é o Renato e que é a nossa ex-prefeita Maria 

José. Obrigado! [PRES. VER. ANTONIO MARCOS DE ABREU]: Obrigado, nobre vereador João 

Éder. Com a palavra, vereador Renan Cortez. [VER. RENAN CORTEZ]: Boa noite, presidente, 

nobre pares, público que nos assiste presencial e pela Câmara TV. Eu quero ocupar essa 

tribuna aqui, parabenizar o vereador João Éder, pela escolha, muito criterioso nas suas 

escolhas, João, e parabéns por fazer justiça a uma pessoa que ainda colabora com o nosso 

município. Queria parabenizar também, na pessoa do Cristian, que está presente aqui 

também, o seu irmão Renato, a toda a família que ainda cultiva toda essa riqueza herdada pelo 

seu pai Cristian. Uma pessoa que trouxe uma riqueza, soube cuidar, soube valorizar, soube 

elaborar, soube armazenar tudo isso de uma forma tão carinhosa, tão relevante, para que nós 

possamos agora, nesse momento atual, trazer tudo às mãos de muitas pessoas, muitas 

crianças, muitas pessoas que queiram relembrar, não é, João Éder? Grandes tempos, grandes 

ações, grandes fatos e, num momento que talvez aos olhos de uma pessoa, não teria a ótica 

do seu pai naquele período, Cristian, passaria despercebido. Mas ele, com esse talento, com 

esse dom, trouxe toda essa relevância. E eu sempre falo, até comentei com o Sallum, são 

poucas vertentes que nos traz passado, presente e futuro, e essa é uma delas. Parabéns a toda 

família, leve a todos, como bem disse aqui o Marquinho, o João Éder, a nossa gratidão, por 



esse talento... não sei se é o termo certo, mas esse serviço prestado não só à população, mas 

toda uma história de grande valor. Obrigado, senhor presidente. [PRES. VER. ANTONIO 

MARCOS DE ABREU]: Obrigado, nobre vereador Renan Cortez. Com a palavra, vereador 

Eduardo Sallum. [VER. EDUARDO DADE SALLUM]: Senhor presidente, volto a essa tribuna, e 

ainda continuar falando dessa homenagem. E eu acredito, Cristian, que eu sou suspeito para 

falar, nós estivemos, eu acho, a todo momento que estivemos na polícia de Tatuí, estivemos 

em lados opostos, mas eu acho que precisamos fazer essa justiça, senhor presidente. Aqui, no 

momento que eu fui perceber da importância do Renato Ferreira de Camargo para Tatuí, foi 

num momento que nós temos um jornalista de importância na nossa região, que é o professor 

João José Negrão, professor universitário, e ele foi orientado... do grupo de orientandos de 

Florestan Fernandes, escola de sociologia de São Paulo, foi assessor de imprensa de Luiz 

Gushiken, no sindicato dos bancários na década 70, sujeito de um repertório, de uma história 

acadêmica importante, e ele falava que tinha um Renato Ferreira de Camargo, em Tatuí, que 

“é um cara muito curioso, que enchia muito o saco dele, e ele é um jornalista e sociólogo de 

um maior gabarito esse professor e meu amigo, companheiro”. E, naquele momento, eu 

percebi da importância para os demais dos textos que a gente lê, porque muitas vezes a gente 

lê o texto, e a gente não vê o autor, a gente fica ali na pesquisa do texto e tudo mais. Eu acho 

que nós não podemos deixar que isso fique em homenagem. Nós temos que... daí já entra no 

que o vereador João Éder estava falando, da lei orçamentária em relação à cultura. Então a 

cultura de Tatuí, a secretaria de cultura podia pensar pra frente, em criar uma premiação 

específica para pessoas que construíssem, sobre a história de Tatuí, pesquisas historiográficas 

sobre a história de Tatuí, que incentivasse a construir essa pesquisa. Eu, quando trabalhei em 

São Carlos, no serviço público de São Carlos, eu trabalhei na Fundação pró-memória de São 

Carlos, Cristian. E lá tinha toda uma estrutura de uma fundação... estrutura, assim, física, com 

geladeiras gigantescas, pesquisadores contratados para pegar o arquivo histórico da cidade, 

das famílias, tratar esse arquivo, fazer histórias, construir narrativas de pesquisa sobre a 

história da cidade. E olha que coisa curiosa, eu fui um dos pesquisadores que estava lá no ano 

de 2014, eu descobri que o prefeito mais reconhecido da história foi deputado federal, 

constituinte, inclusive, na década de 30, em São Carlos, que leva em homenagem o nome do 

estádio de São Carlos, que é tatuiano, fez escola normal no Barão de Suruí, escola normal, na 

época da escola modelo do Barão Suruí, e é um dos articuladores mais notáveis da geração de 

30, na política no estado de São Paulo! E nós não sabemos disso em Tatuí! Eu fiquei sabendo 

porque peguei uma carta dele, da década de 30, e ele mandando para uma pessoa de Tatuí, e 

daí fui buscar o histórico e descobri que o sujeito tinha nascido em Tatuí! [VER. RENAN 

CORTEZ]: Obrigado pelo aparte. Trazendo esse sentimento aí, Sallum, de nós sempre 

incentivarmos e fomentarmos aos artistas, os escritores a trazer histórias, relatos e até mesmo 

novas peças sobre a história do nosso município, foi justamente o que o vereador Maurício 

estava falando do apoio na questão do deslocamento e incentivo. É novo, um menino jovem, o 

Lucas, que é um dos diretores, ou é o diretor, né, salvo engano, e que ele retratou a história da 

bisavó, da vó e da mãe, que deu uma peça que se chama Três Marias, que ainda estou curioso 

para poder vê-la. E é um menino jovem, promissor, que teve um incentivo do Sesi. Então é 

muito justo e muito relevante o que o vereador está trazendo, porque nós temos sim pessoas 

com talento, com uma boa mão, vamos dizer assim, para traduzir como Tatuí se tornou Tatuí e 

trazer várias histórias dos bastidores aí que vão enriquecer nossa história. Obrigado. [VER. 

EDUARDO DADE SALLUM]: Senhor presidente, só para concluir. Eu queria dizer que nós 



precisamos falar nas escolas municipais sobre nossa história, precisamos que essas pessoas 

que produzem, como o Renato, que muitas vezes quase a vida inteira produzir sozinho, por 

muita paixão de fato, mas nós precisamos contribuir com isso, enquanto poder público, sabe, 

vereador Renan? Tatuí tem uma história gloriosa. E Tatuí, no início do século, tinha mais da 

metade da população da cidade de São Paulo. Tatuí tinha 26 mil habitantes, por volta de 1900, 

e a cidade de São Paulo tinha por volta de 48 mil habitantes. E a vila de Tatuí era a vila maior 

que a Vila da Sé, para os senhores terem uma noção. E nós não temos nada falando disso na 

história tatuiana, a não ser por algumas pessoas, como é o caso do Renato, sem incentivo 

algum, que correram atrás para explicar isso. Para os senhores terem noção, eu chamei 

Fernando Haddad em Tatuí, que hoje é Ministro da Fazenda, foi indicado como ministro da 

fazenda, ele falou “não, isso é mentira, não é verdade”; eu mandei o documento para ele, e o 

ministro da fazenda nunca mais vai esquecer Tatuí depois disso daí! Espero que também 

contribua no governo para Tatuí. Obrigado. [PRES. VER. ANTONIO MARCOS DE ABREU]: 

Obrigado, nobre vereador Eduardo Sallum. Ainda em discussão. Em votação. APROVADO por 

15 votos. Bom, gente, quero agradecer a presença de todos, cumprimentar a todos os 

vereadores, todos os assessores, à nossa guarda municipal, a todos que nos assistiram 

presencialmente e pela nossa TV Câmara e pelo canal do YouTube. Quero cumprimentar todos 

os assessores e todos os funcionários da nossa casa, muito obrigado! Foi uma Sessão 

Extraordinária muito, muito boa, aonde foram discutidos e votados vários projetos... e até 

segunda que vem! Uma boa noite a todos. Nada mais havendo a tratar, em nome de Deus, o 

Presidente declarou encerrada a presente Sessão Extraordinária. Para ficar constando, lavrou-

se esta. Câmara municipal de Tatuí, Edifício Tancredo Neves, aos doze dias do mês de 

dezembro do ano de dois mil e vinte e dois. 

         Sala das Sessões, 12 de dezembro 2022. 
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